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Ĥæनावलȣ 1.1
 1. (i) èवतãुय नहȣं, समͧमत नहȣ ंऔर न तो सĐंामक

  (ii) èवतुãय नहȣं, समͧमत नहȣं और न तो सĐंामक 

  (iii) èवतुãय और सĐंामक परंतु समͧमत नहȣं 

  (iv) èवतुãय, समͧमत और सĐंामक 

  (v) (a) èवतãुय, समͧमत और सĐंामक 

   (b) èवतुãय, समͧमत और सĐंामक  

   (c) èवतुãय नहȣं, समͧमत नहȣं और न तो सĐंामक 

   (d) èवतुãय नहȣं, समͧमत नहȣं और लेͩ कन सĐंामक 

   (e) èवतुãय नहȣं, समͧमत नहȣं और न तो सĐंामक 

 3. èवतãुय नहȣ,ं समͧमत नहȣ ंऔर न तो सĐंामक  

 5. èवतãुय नहȣ,ं समͧमत नहȣ ंऔर न तो सĐंामक  

 9. (i) {1, 5, 9},  (ii) {1} 12. T
1
 और T

3
 परèपर सबंͬधत हɇ। 

 13. सभी ǒğभजुɉ का समÍुचय 14. सभी रेखाओ ं y = 2x + c, c  R का समुÍचय

 15. B 16. C

Ĥæनावलȣ 1.2
 1. नहȣं
 2. (i) एकैकȧ परंत ुआÍछादȣ नहȣ ं (ii) न तो एकैकȧ और न हȣ आÍछादȣ

  (iii) न तो एकैकȧ और न हȣ आÍछादȣ (iv) एकैकȧ परंत ुआÍछादȣ नहȣं

  (v) एकैकȧ परंतु आÍछादȣ नहȣं

 7. (i) एकैकȧ और आÍछादक  (ii) न तो एकैकȧ और न हȣ आÍछादक
 9. नहȣं 10. हा ँ 11. D 12. A

Ĥæनावलȣ 1.3
 1. gof  = {(1, 3), (3,1), (4,3)}

 3. (i) (gof ) (x) = |5 |x|– 2|, (fog) (x) = |5x – 2|
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  (ii) (gof ) (x) = 2x, (fog) (x) = 8x

 4.  f  का ĤǓतलोम èवय ं f  हȣ है। 
 5. (i) नहȣं, Èयɉͩक  f  एक बहुएक फलन है।    (ii) नहȣं, Èयɉͩक  g  एक बहुएक फलन है।

  (iii) हाँ, Èयɉͩक h एक एकैकȧ तथा आÍछादक फलन है।

 6.  f –1,  f –1 (y) = , y  1 ɮवारा Ĥदƣ है।  7. f –1 , f –1 (y) = ɮवारा Ĥदƣ है।

 11. f –1 Ǒदया है।  f –1 (a) = 1, f –1 (b) = 2 और  f –1 (c) = 3 ɮवारा Ĥदƣ है।
 13. (C) 14. (B)

Ĥæनावलȣ 1.4

 1. (i) नहȣं  (ii) हा ँ (iii) हा ँ (iv) हा ँ (v) हाँ

 2. (i)  ɮͪवआधारȣ है परंत ुन तो ĐमͪवǓनमेय और न हȣ साहचय[

  (ii)  ɮͪवआधारȣ और ĐमͪवǓनमेय है परंत ुसाहचय[ नहȣं

  (iii)  ɮͪवआधारȣ ĐमͪवǓनमये और साहचय[ हɇ।

  (iv)  ɮͪवआधारȣ और ĐमͪवǓनमेय है परंत ुसाहचय[ नहȣं

  (v)  ɮͪवआधारȣ है परंत ुन तो ĐमͪवǓनमये और न हȣ साहचय[

  (vi)  ɮͪवआधारȣ नहȣं है।

   3.   1 2 3 4 5

   1 1 1 1 1 1

   2 1 2 2 2 2

   3 1 2 3 3 3

   4 1 2 3 4 4

   5 1 2 3 4 5

 4. (i) (2 * 3) * 4 = 1 और 2 * (3 * 4) = 1         (ii)  हा ँ       (iii) 1
 5. हाँ
 6. (i) 5 * 7 = 35, 20 * 16 = 80  (ii)   हा ँ  (iii) हा ँ  (iv) 1      (v) 1
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 7. नहȣं 8.  ĐमͪवǓनमेय और साहचय[ दोनɉ हɇ;  के साप¢े N मɅ कोई त×समक अवयव नहȣं है।
 9.    (ii) , (iv), (v) ĐमͪवǓनमेय हɇ; (v) साहचय[ है। 10.    (V) 
 11. त×समक अवयव का अिèत×व नहȣ ंहै।

 12. (i)  अस×य (ii) स×य 13. B

अÚयाय 1 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1.  2. f  का ĤǓतलोम èवय ंf  है। 

 3. x4 – 6x3 + 10x2 – 3x 8. No 10. n!

 11. (i)  F–1 = {(3, a), (2, b), (1, c)}, (ii) F–1 का अिèत×व नहȣं है। 12. No
 15. हा ँ 16. A 17. B 18. No

 19. B

Ĥæनावलȣ 2.1

 1.  2.  3.  4. 

 5.  6.  7.  8. 

 9.  10.  11.  12. 

 13. B 14. B

Ĥæनावलȣ 2.2

 5.  6.  7.  8. 

 9.  10.  11.  12. 0

 13.  14.  15.  16. 

 17.  18.  19. B 20. D

 21. B
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अÚयाय 2 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1.  2.  13.  14. 

 15. D 16. C 17. C

Ĥæनावलȣ 3.1

 1. (i) 3 × 4 (ii) 12 (iii) 19, 35, – 5, 12, 

 2. 1 × 24, 2 × 12, 3 × 8, 4 × 6, 6 × 4, 8 × 3, 12 × 2, 24 × 1; 1 × 13, 13 × 1

 3. 1 × 18, 2 × 9, 3 × 6, 6 × 3, 9 × 2, 18 × 1; 1 × 5, 5 × 1

 4. (i) 

9
2

2
9

8
2

 
 
 
 
  

 (ii) 

1
1

2
2 1

 
 
 
 

 (iii) 

9 25

2 2
8 18

 
 
 
 

 5. (i) 

1 1
1 0

2 2
5 3

2 1
2 2

7 5
4 3

2 2

 
 
 
 
 
 
 
  

 (ii) 

1 0 1 2

3 2 1 0

5 4 3 2

  
 
 
  

 6. (i) x = 1, y = 4, z = 3

  (ii) x = 4, y = 2, z = 0   or   x = 2,    y = 4,  z = 0 

  (iii) x = 2, y = 4, z = 3

 7. a = 1, b = 2, c = 3, d = 4

 8. C 9. B 10. D

Ĥæनावलȣ 3.2

 1. (i) 
3 7

A + B =
1 7

 
 
 

 (ii) 
1 1

A B =
5 3

 
   

  (iii) 
8 7

3A C =
6 2

 
  

 
 (iv)  (v) 

11 10
BA =

11 2

 
 
 
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 2. (i) 
2 2

0 2

 
 
 

a b

a
 (ii) 

2 2

2 2

( ) ( )

( ) ( )

  
 

   

a b b c

a c a b
  

  (iii) 

11 11 0

16 5 21

5 10 9

 
 
 
  

 (iv) 
1 1

1 1

 
 
 

 3. (i) 

2 2

2 2

0

0

 
 

  

a b

a b
 (ii)  (iii) 

  (iv) 

14 0 42

18 1 56

22 2 70

 
  
  

 (v) 

1 2 3

1 4 5

2 2 0

 
 
 
  

 (vi) 
14 6

4 5

 
 
 

 4.  

4 1 1 1 2 0

A + B = 9 2 7 , B C = 4 1 3

3 1 4 1 2 0

     
       
      

 5.  6.  

 7. (i) 
5 0 2 0

,X Y
1 4 1 1

   
    
   

 (ii) 

2 12 2 13

5 5 5 5,X Y
11 14

3 2
5 5

   
   

    
         

 8.  9. x = 3, y = 3 10. x = 3, y = 6, z = 9, t = 6

 11. x = 3, y = – 4 12. x = 2, y = 4, w = 3, z = 1  

 15. 

1 1 3

1 1 10

5 4 4

  
    
  

 17. k = 1

 19. (a) Rs 15000, Rs 15000 (b) Rs 5000,   Rs 25000

 20. Rs 20160 21. A 22. B
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Ĥæनावलȣ 3.3

 1. (i) 
1

5 1
2

   
 (ii) 

1 2

1 3

 
  

 (iii) 

1 3 2

5 5 3

6 6 1

 
 
 
  

 4.  9.  

0 0 0 0

0 0 0 , 0

0 0 0 0

   
      
       

a b

a c

b c

 10. (i)  

  (ii) 

  (iii) 

1 5 5 3
3 0

2 2 2 2
1 5

A 2 2 0 3
2 2
5 3

2 2 3 0
2 2

   
   
   

         
        
      

 (iv) 

 11. A 12. B

Ĥæनावलȣ 3.4

 1. 

3 1

5 5
2 1

5 5

 
 
 
 
  

 2. 
1 1

1 2

 
  

 3. 
7 3

2 1

 
  

 4. 
7 3

5 2

 
  

 5. 
4 1

7 2

 
  

 6. 
3 5

1 2

 
  

 7. 
2 1

5 3

 
  

 8. 
4 5

3 4

 
  

 9. 
7 10

2 3

 
  
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 10. 

1
1

2
3

2
2

 
 
 
 
  

 11. 

1 3

1
1

2

 
  
 

 12. åय×ुĐम का अिèत×व नहȣ ंहै।

 13. 
2 3

1 2

 
 
 

 14. åय×ुĐम का अिèत×व नहȣं है।

 15. 

2 3
0

5 5
1 1

0
5 5
2 1 2

5 5 5

 
 
 
 

 
  
  

ௗ 16. 

2 3
1

5 5
2 4 11

5 25 25
3 1 9

5 25 25

  
 
 
 
 
  
  

 17. 

3 1 1

15 6 5

5 2 2

 
   
  

 18. D

अÚयाय 3 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 6.  

 7. x = – 1 9. 

 10. (a) बाजार-I मɅ कुल आय = Rs 46000

   बाजार-II मɅ कुल आय = Rs 53000

  (b) Rs 15000,  Rs 17000

 11. 
1 2

X
2 0

 
  
 

 13. C 14. B 15. C

Ĥæनावलȣ 4.1
 1. (i) 18 2. (i)  1,   (ii)   x3 – x2 + 2

 5. (i) – 12,   (ii)   46,   (iii)   0,   (iv)   5 6. 0  

 7. (i) ,   (ii)  x = 2   8. (B)
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Ĥæनावलȣ 4.2
 15. C 16. C

Ĥæनावलȣ 4.3

 1. (i) ,    (ii)   ,  (iii)   15 

 3. (i)   0, 8,  (ii)   0, 8 4. (i)  y = 2x,  (ii)  x – 3y = 0  5.  (D)

Ĥæनावलȣ 4.4
 1. (i) M

11
 = 3, M

12
 = 0,   M

21 
= – 4, M

22
 = 2, A

11
 = 3, A

12
 = 0, A

21
 = 4, A

22
 = 2

     (ii) M
11

 = d, M
12

 = b,  M
21

 = c,    M
22

 = a

    A
11

 = d,  A
12

= – b, A
21

 = – c,  A
22

 = a

 2. (i) M
11

= 1, M
12

= 0, M
13 

= 0,  M
21 

= 0, M
22 

= 1, M
23 

= 0, M
31 

= 0, M
32 

= 0, M
33 

= 1,

    A
11

= 1, A
12

= 0,   A
13

= 0, A
21

= 0, A
22

= 1, A
23

= 0,   A
31

= 0,   A
32

= 0,    A
33

= 1

  (ii)  M
11

= 11, M
12

= 6,   M
13

= 3,  M
21

= –4, M
22

= 2, M
23

= 1,   M
31

= –20, M
32

= –13, M
33

= 5

                  A
11

=11,   A
12

= – 6, A
13

= 3,  A
21

= 4,  A
22

= 2,  A
23

= –1, A
31

= –20, A
32

= 13, A
33

= 5

 3. 7 4. (x – y) (y – z) (z – x)   5.  (D) 

Ĥæनावलȣ 4.5

 1. 
4 2

3 1

 
  

 2. 

3 1 11

12 5 1

6 2 5

 
   
  

 5. 

 6. 
2 51

3 113

 
  

 7.  8. 

3 0 0
1

3 1 0
3

9 2 3

 
   

   

 9.  10. 

2 0 1

9 2 3

6 1 2

 
  
  

 11. 

1 0 0

0 cos sin

0 sin – cos

 
   
   
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 13.  14. a = – 4, b = 1 15. 

 16.  17. B 18. B

Ĥæनावलȣ 4.6
 1. सगंत 2. सगंत 3. असगंत
 4. सगंत 5. असगंत 6. सगंत

 7. x = 2, y = – 3 8. ,  9. 

 10. x = –1, y = 4 11. x = 1, , 

 12. x = 2, y = –1, z = 1   13. x = 1, y = 2, z = –1

 14. x = 2, y = 1, z = 3

 15.  , x = 1, y = 2, z = 3 

 16. Üयाज का मãूय ĤǓत  kg = Rs 5

  गेहँूू का मूãय ĤǓत     kg = Rs 8

  चावल का मूãय ĤǓत kg = Rs 8

अÚयाय 4 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 3. 1 5.  7. 

 9. – 2(x3 + y3) 10. xy 16. x = 2, y = 3, z = 5

 17. A 18. A  19. D
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Ĥæनावलȣ 5.1
 2. f , x = 3 पर सतंत है।
 3.  (a), (b), (c) और (d) सभी सतंत फलन हɇ।
 5. f , x = 0 और x = 2 पर सतंत है; परंत ुx = 1 पर सतंत नहȣं है। 
 6. x = 2 पर असतंत 7. x = 3 पर असतंत
 8. x = 0 पर असतंत 9. असातं×यत का कोई ǒबदं ुनहȣं
 10. असातं×यता का कोई ǒबदं ुनहȣं  11. असातं×यत का कोई ǒबदं ुनहȣं
 12. x = 1 पर f  असतंत है।  13. x = 1 पर f  सतंत नहȣं है। 
 14. x = 1 और x = 3 पर f  सतंत नहȣं है।
 15. केवल x = 1 असातं×यता का ǒबदं ुहै।
 16. सतंत  17. 

 18. के ͩकसी भी मान के ͧलए  f , x = 0 पर सतंत है परंत ु f , के Ĥ×येक मान के ͧलए 
x = 1 पर सतंत है।

 20. x = पर f  सतंत है। 21. (a), (b) और (c) सभी सतंत फलन हɇ।

 22. Ĥ×येक x  R के ͧलए cosine फलन सतंत है। cosecant फलन x = n, n  Z के अǓतǐरÈत सभी 

ǒबदंओु ंपर सतंत है। secant फलन x = , n  Z के अǓतǐरÈत सभी ǒबदंओु ंपर 

सतंत है। cotangent फलन, x = n, n  Z के अǓतǐरÈत सभी ǒबदंओु ंपर सतंत हɇ।
 23. असातं×यता का कोई ǒबदं ुनहȣं है।
 24. हाँ, Ĥ×येक x  R के ͧलए  f सतंत है।  25. Ĥ×येक x  R के ͧलए  f सतंत है।

 26. k = 6 27.  28. 

 29.  30. a = 2, b = 1 

 34. असातं×यता का कोई ǒबदं ुनहȣं है। 

Ĥæनावलȣ 5.2
 1. 2x cos (x2 + 5) 2. – cos x sin(sin x) 3. a cos(ax + b)

 4.  
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 5. a cos (ax + b) sec (cx + d) + c sin(ax + b) tan(cx + d) sec(cx + d)

 6. 10x4 sinx5 cosx5 cosx3 – 3x2 sinx3 sin2 x5

 7.  8. 

Ĥæनावलȣ 5.3

 1.  2.  3.  

 4.  5.  6. 

 7.  8.  9.  10. 

 11.  12.  13.  14. 

 15. 

Ĥæनावलȣ 5.4

 1. , x  nn  Z 2. 

 3.  4. 

 5. – ex tan ex,  6. 

 7. , x > 0 8. , x > 1

 9.  10. x > 0
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Ĥæनावलȣ 5.5
 1.  – cos x cos 2x cos 3x [tan x + 2 tan 2x + 3 tan 3x]

 2.  

 3.  

 4.  xx (1 + log x) – 2sin x cos x log 2

 5.  (x + 3) (x + 4)2 (x + 5)3 (9x2 + 70x + 133)

 6. 

 7.  (log x)x-1 [1 + log x . log (log x)] + 2x logx–1 . logx

 8.  (sin x)x (x cot x + log sin x) + 

 9.  x sinx + (sin x)cos x [cos x cot x – sin x log sin x]

 10. x x cosx [cos x . (1 + log x) – x sin x log x] –  

 11. (x cos x)x [1 – x tan x + log (x cos x)] + (x sin x) x x x x x

x

 12.   13. 

 14.   15. 

 16. (1 + x) (1 + x2) (1 +x4) (1 + x8) ;  f (1) = 120

 17. 5x4 – 20x3 + 45x2 – 52x + 11 

Ĥæनावलȣ 5.6

 1. t2 2.  3. – 4 sin t 4. 
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 5.  6.  7. – cot 3t 8. tan t

 9.  10. tan 

Ĥæनावलȣ 5.7
 1. 2 2. 380 x18 3. – x cos x – 2 sin x

 4.  5. x(5 + 6 log x) 6. 2ex (5 cos 5x – 12 sin 5x)

 7. 9 e6x (3 cos 3x – 4 sin 3x) 8. 

 9.  10. 

 12. – cot y cosec2 y

अÚयाय 5 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 1. 27 (3x2 – 9x + 5)8 (2x – 3) 2. 3sinx cosx (sinx – 2 cos4 x)

 3. 

 4.  5. 

 6.  7. log 1 log (log )
(log ) , 1

    
x x

x x
x x

 8. (a sin x – b cos x) sin (a cos x + b sin x)

 9.  (sinx – cosx)sin x – cos x (cosx + sinx) (1 + log (sinx – cos x)), sinx > cosx

 10.  xx (1 + log x) + ax a–1 + ax log a

 11. x
x

x
x x x

x

x
x xx x

 12.  13. 0 17. 
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Ĥæनावलȣ 6.1
 1. (a) 6 cm2/cm (b) 8 cm2/cmௗ

 2.  cm2/s 3. 60 cm2/s 4. 900 cm3/s

 5. 80 cm2/s 6. 1.4 cm/s 

 7. (a) –2 cm/min (b) 2 cm2/min

 8.  cm/s 9. 400 cm3/cm 10.  cm/s

 11. (4, 11)  and   12. 2 cm3/s

 13.  14.  cm/s 15. Rs 20.967

 16. Rs 208 17. B 18. D

Ĥæनावलȣ 6.2

 4. (a)   (b) 

 5. (a) (– , – 2) and (3, )  (b)  (– 2, 3) 

 6. (a) x < – 1 के ͧलए ıासमान और x > – 1 के ͧलए वध[मान 

  (b)  के ͧलए ıासमान और के ͧलए वध[मान

  (c) – 2 < x < – 1 के ͧलए वध[मान और x < – 2 और x > – 1 के ͧलए ıासमान

  (d)  के ͧलए वध[मान और के ͧलए ıासमान

  (e) (1, 3) और  (3, ), मɅ वध[मान तथा (– , –1) और (– 1, 1) मɅ ıासमान 
 8. 0 < x < 1 और x > 2   12. A, B
 13. D 14. a = – 2 19. D

Ĥæनावलȣ 6.3

 1. 764 2.  3. 11 4. 24
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 5. 1 6.  7. (3, – 20) और (–1, 12)

 8. (3, 1) 9. (2, – 9)     

 10. (i) y + x +1 = 0 और y + x – 3 = 0 

 11. वĐ पर कोई एेसी èपश[ रेखा नहȣ है िजसकȧ Ĥवणता 2 हो।

 12.  13. (i)  (0, ± 4)     (ii)  (± 3, 0) 

 14. (i) èपश[ रेखा : 10x + y = 5;   अͧभलबं : x – 10y + 50 = 0

  (ii) èपश[ रेखा : y = 2x + 1;   अͧभलबं : x  + 2y – 7 = 0

  (iii) èपश[ रेखा : y = 3x – 2;   अͧभलबं : x + 3y – 4 = 0

  (iv) èपश[ रेखा : y = 0;   अͧभलबं : x = 0

  (v) èपश[ रेखा : x + y = 0; अͧभलबं x = y

 15. (a) y – 2x – 3 = 0 (b) 36 y + 12x – 227 = 0

 17. (0, 0), (3, 27) 18. (0, 0), (1, 2), (–1, –2)

 19. (1, ± 2) 20. 2x + 3my – am2 (2 + 3m2) = 0

 21. x + 14y – 254 = 0, x + 14y + 86 = 0

 22. ty = x + at2, y = – tx + 2at + at3

 24. 

 25. 48x – 24y = 23 26. D 27. A

Ĥæनावलȣ 6.4

 1. (i) 5.03 (ii) 7.035 (iii) 0.775

  (iv) 0.208 (v) 0.999 (vi) 1.968

  (vii) 2.962 (viii) 3.996 (ix) 3.009

  (x) 20.025 (xi) 0.060 (xii) 2.984

  (xiii) 3.004 (xiv) 7.904 (xv) 2.001

 2. 28.21 3. – 34.995 4. 0.03 x3 m3 

 5. – 0.12 x2 m2 6. 3.92  m3 7. 2.16  m2 

 8. D 9. C
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Ĥæनावलȣ 6.5
 1. (i) Ǔनàनतम मान  = 3 (ii) Ǔनàनतम मान = – 2

  (iii) उÍचतम मान = 10 (iv) न तो Ǔनàनतम और न तो उÍचतम मान

 2. (i) Ǔनàनतम मान  = – 1; उÍचतम मान का अिèत×व नहȣं

  (ii) उÍचतम मान  = 3; Ǔनàनतम मान का अिèत×व नहȣं

  (iii) Ǔनàनतम मान  = 4; उÍचतम मान = 6

  (iv) Ǔनàनतम मान  = 2; उÍचतम मान = 4

  (v) न तो Ǔनàनतम मान और न तो उÍचतम मान

 3. (i) x = 0 पर èथानीय Ǔनàनतम,  èथानीय Ǔनàनतम मान = 0

  (ii) x = 1 पर èथानीय Ǔनàनतम, èथानीय Ǔनàनतम मान = – 2

   x = – 1 पर èथानीय उÍचतम ,  èथानीय उÍचतम मान = 2

  (iii)  पर èथानीय उÍचतम ,   èथानीय उÍचतम मान = 

  (iv)  पर èथानीय उÍचतम ,   èथानीय उÍचतम मान = 

   पर èथानीय Ǔनàनतम,  èथानीय Ǔनàनतम मान = –

  (v) x = 1 पर èथानीय उÍचतम,   èथानीय उÍचतम मान = 19

   x = 3 पर èथानीय Ǔनàनतम,  èथानीय Ǔनàनतम मान = 15

  (vi) x = 2 पर èथानीय Ǔनàनतम,  èथानीय Ǔनàनतम मान = 2

  (vii) x = 0 पर èथानीय उÍचतम, èथानीय उÍचतम मान = 

  (viii)  पर èथानीय उÍचतम,  èथानीय उÍचतम मान  = 

 5. (i) Ǔनरपे¢ Ǔनàनतम मान  = – 8,  Ǔनरप¢े उÍचतम मान = 8

  (ii) Ǔनरप¢े Ǔनàनतम मान = – 1,  Ǔनरप¢े उÍचतम मान  = 

  (iii) Ǔनरप¢े Ǔनàनतम मान = – 10,  Ǔनरप¢े उÍचतम मान = 8

  (iv) Ǔनरप¢े Ǔनàनतम मान  = 3,  Ǔनरप¢े उÍचतम मान = 19

 6. अͬधकतम लाभ = 113 इकाई 
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 7. x = 2 पर Ǔनàनतम, Ǔनàनतम मान  = – 39, x = 0 पर उÍचतम, उÍचतम मान = 25.

 8. पर  9. उÍचतम मान = 

 10. x = 3 पर उÍचतम, उÍचतम मान 89; x = – 2 पर उÍचतम, उÍचतम मान = 139
 11. a = 120 
 12. x = 2पर उÍचतम, उÍचतम मान = 2; x = 0 पर Ǔनàनतम, Ǔनàनतम मान = 0
 13. 12, 12 14. 45, 15 15. 25, 10 16. 8, 8
 17. 3 cm 18. x = 5 cm 

 21. ǒğÏया = cm और ऊँचाई = cm   

 22.  27.  A 28. D 29. C

अÚयाय 6 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 1. (a) 0.677 (b) 0.497

 3.  cm2/s 4. x + y – 3 = 0 

 6. (i) 0 < x <  और  < x < 2 (ii) 

 7. (i) x < –1 और x > 1 (ii) – 1 < x < 1

 8.  9. Rs 1000

 11. लबंाई =  m, चौड़ाई =  m 

 13. (i)  पर èथानीय उÍचतम   ( ii)   x = 2 पर èथानीय Ǔनàनतम

  (iii) x = –1 पर नत पǐरवत[न ǒबदंु

 14. Ǔनरप¢े उÍचतम मान = ,     Ǔनरपे¢ Ǔनàनतम मान = 1

 17.   19. A 20. B 21. A

 22. B 23. A 24. A

——
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अÚयाय 5

Ĥमेय 5 (पçृठ 190 पर शीष[क ‘Ĥमेय 5’ के अतंग[त है।)

(i) चरघातांकȧय फलन  f(x) = ex का अवकलज
 यǑद  f(x) = ex है, तो

 f '(x) = 

  = 

  = 

  =  [Èयɉͩक ]

इस Ĥकार,  है।

(ii) लघुगणकȧय फलन f(x) = log
e
x का अवकलज

       यǑद f(x) = log
e
x है, तो

  f'(x) = 

   = 

   = 

परूक पाɫय सामĒी



गͨणत304

   =   [Èयाेंͩ क ]

 इस Ĥकार,   =  है।


